

松原：产业发展跃上新台阶

本报记者 张红玉 王学雷

2022年,中车新能源装备制造产业园项目百天签约落地、百天产品下线,正泰新能源装备制造基地从开工到产品下线仅用99天,天顺风电装备制造、金风风电装备制造等项目相继落地,让松原市新能源装备制造产业在较短时间内,实现了由无到有、由小到大、由零部件配套到全产业链发展的强势崛起,为经济发展增添了新动能。

产业是推动经济高质量发展的强力引擎。去年以来,松原市紧紧围绕全方位推进高质量发展目标,积极深化供给侧结构性改革,以新能源、新农业等“十大产业链”为重点,深度谋划重点项目700多个,持续推动传统产业转型升级,全面加快新兴产业发展,大力扶持新能源产业发展壮大,促进新旧动能转换,构建起多元支撑的现代产业体系,产业发展跃上新台阶。

工业提速增效

近两年来,松原市全面落实我省“一主六双”高质量发展战略,深度融入长春经济圈、环长春四辽吉松工业走廊,积极构建多点发力、多极支撑的工业格局,促进工业提速增效,实现质量“双提升”。

从去年初开始,松原市深入开展了“走遍松原”“企业服务月”“工业百日攻坚”等活动,出台扶持企业发展34条等政策“大礼包”,新增规模以上工业企业20户,工业投资增速达30%以

上。工业总产值增长25%,居全省首位。

松原市紧盯石化、生物化工等重点产业链,以重点产业项目为抓手,推动产业链建链、延链、补链、强链,促进产业集群集聚发展。2022年,吉林油田油气产量当量实现497万吨,实现利润10亿元以上。新能源产业发展势头强劲,全年开复工新能源项目41个,完成投资101.3亿元。新能源装机规模超过1000万千瓦,是过去15年装机总量的4倍。医药化工产业快速复苏,一批项目竣工投产,产业增加值提升2.4个百分点。新装备产业加快发展,经济发展再蓄动能。

“去年,我们积极做好头部企业调度扶持、小升规企业培育及‘双停’企业盘活、专精特新企业培育,大力开展工业项目建设,工业经济实现了逆势增长。今年,我们将继续坚定不移扩总量、抓增量、稳存量、防变量、遏减量,提质增效,加快推进工业经济高质量发展。”松原市工信部门有关负责同志在接受采访时说。

农业提质升级

松原是农业大市,农业发展潜力巨大。2022年,松原市以创建农业高质量发展示范区为主线,全面实施乡村振兴战略,扎实构建农业“三大”体系,农业发展成果丰硕,一产增加值增长5.5%。

去年,松原市继续全面夯实粮食安全根基,稳步实施“千

亿斤粮食”工程,全年粮食产量突破152亿斤,连续四年居全省第2位,为全省“千亿斤粮食”工程作出了重要贡献。坚持“藏粮于地、藏粮于技”,加快耕地后备资源开发。建设高标准农田88.9万亩,增长10.2%,居全省第2位;全年实施保护性耕作1143万亩、黑土地保护利用23.2万亩,均居全省首位。农业综合机械化率达96.5%,连续五年居全省首位。

2022年,松原市扎实推进“千万头肉牛”工程,大力实施“七个一”肉牛全产业链发展计划,出台《松原市“十四五”时期肉牛产业发展规划》,谋划肉牛产业项目23个,总投资31.4亿元;开复工项目16个,完成投资9.1亿元,项目数量和投资额度均超过5年总和。肉牛饲养量达64万头,增长21.2%。奥金农牧科技公司被农业农村部评为畜禽养殖标准化示范场。

去年以来,松原市按照产业链发展思维,以建链、延链、补链、扩链、强链、融链为目标方向,聚焦做大“农头工尾”,不断推进“千亿级农业产业集群”工程深入实施,开复工粮食及食品加工产业链项目23个,完成投资15.8亿元。奥谷生物科技等13户龙头企业稳步壮大,经开区玉米产业“一头四链”格局基本形成,粮食加工转化率提升至72%。扶余市三井子镇获评国家农业产业强镇,实现国家级产业强镇“零”的突破。

服务业提档优化

近年来,松原市紧紧围绕打造哈长城市群服务业基地

目标,紧扣生产和生活性服务,大力推进服务业“22大工程”,去年新增规模以上服务业企业12户,填补了广告业、教育业、其他服务业3个行业空白,服务业增加值增速由负转正。

以查干湖为龙头,积极做强“冬捕经济带”,不断提升旅游业发展水平,2022年共接待游客940万人次,实现旅游综合收入120亿元,分别增长14.2%和17.6%。

近年来,松原市大力发展新电商产业,荣氏科技集团大布苏物流产业园、重庆大龙网跨境电商产业园、嘉吉电商科技孵化园、鸿桥电商基地等项目陆续落地建设,电商产业实现快速发展,2022年网络零售额增长10%。

大力发展“夜经济”“地摊经济”等,2022年,全年开展“乐享促消费·助企惠民生”等促销活动100余次,发放消费券2300万元,撬动社会消费3.7亿元,社会消费品零售总额增速由负转正。

金融助企成效明显,全市金融机构存贷款余额分别增长14.5%和7.6%,均居全省前两位。银企融资需求对接额度增长58%,增幅为三年之最。

产业升级天地宽。2022年,在种种有力措施的持续作用下,松原市产业转型升级步伐明显加快,多点支撑的产业格局为松原全方位振兴提供了更加充足的发展动能。2023年,在多年积累的经验基础上,松原市的产业转型升级步伐也将更加稳健有力。



乾安县惠金丽宇光伏电站25MW渔光互补光伏发电项目。



吉林油田新215区块16号大井丛平台生产现场。



大力发展旅游经济,擦亮查干湖“金字招牌”。



积极发展新电商产业。



不断推进三产融合发展,构建现代农业产业体系。



立足资源优势,大力发展肉牛养殖,积极推进肉牛全产业链建设。



城市一景。

本版摄影:本报记者 王学雷 本版图片为资料图片